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КОМП’ЮТЕРНІ ІГРИ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ГРАМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ УЧНІВ 

ОСНОВНОЇ ШКОЛИ 

 

Останнім часом методика викладання іноземних мов зазнала певних змін відносно 

організації процесу навчання, методів навчання, його структури та змісту. Одним із засобів 

реалізації сучасних методів навчання є активне застосування комп'ютерних технологій, тому 

що саме вони відкривають доступ до нових джерел інформації, активізують навчально-

пізнавальну діяльність учнів, скорочують час вивчення мови, дають нові можливості для 

розвитку професійних навичок та їх вдосконалення, значно підвищують ефективність 

самостійної роботи, а також допомагають реалізувати нові методи та форми навчання.  

В основній школі згідно з програмою учні мають досягти рівня іншомовної 

комунікативної компетентності А2+, в тому числі і такого її компонента як граматичної 

компетенції. Учні основної школи мають не лише імітувати вчителя, але й породжувати свої 

власні висловлювання з конкретними граматичними структурами, а також розуміти їх у 

мовленні вчителя, інших учнів, і найголовніше – у мовленні носіїв, для чого слід активно 

застосовувати комп’ютерні граматичні ігри.   

Актуальність статті зумовлена інтенсивністю впровадження нових інформаційних 

технологій, зокрема комп’ютерних ігор, в процес навчання англійської мови. Необхідність 

розробок та використання комп'ютерних граматичних ігор викликана потребою надання учням 

можливості опрацювання нової граматичної структури індивідуально для досягнення 

достатнього рівня володіння нею. Формування граматичної компетенції за допомогою 

комп’ютерних ігор покращить підготовку учнів до використання набутих навичок і вмінь у 

писемному й усному мовленні. 

Метою даної статті є розкриття доцільності використання комп’ютерних ігор як засобу 

формування граматичної компетенції учнів основної школи. 

Аналіз досліджень і публікацій показав, що проблемі формування граматичної 

компетенції учнів присвячені праці вчених М.І.Гез, Л.І.Карпової, М.В.Лебедєвої, 

А.А.Миролюбова, С.Ю.Ніколаєвої, О.Н.Соловової, І.В.Чернецької, С.Ф.Шатілова. Проблема 

використання комп’ютерних ігор як засобу формування граматичної компетенції учнів 

основної школи висвітлювалася в працях А.В.Запорожця, Л.С.Панової, Є.Р.Поршнєвої, 

Н.К.Скляренко, С.В.Фадєєва.  

 Важливого значення в контексті формування граматичної компетенції набуває завдання 

збагачення мовного багажу учнів якомога більшою кількістю граматичних конструкцій. Р. 

Поршнєва зазначає, що кінцевою метою формування граматичної компетенції виступає 

практичне засвоєння учнями граматичної будови мови (системи мовних одиниць) і правил її 

використання у процесі комунікації. Для виконання цього завдання доцільним є комплексне 

використання технічних засобів навчання на уроках англійської мови, а саме засобів, що 

передбачають використання комп’ютерної гри [5, 76].  

С.В.Фадєєв також звертає увагу на те,  що комп’ютерні ігри стрімко ввійшли в наше 

життя й у процес навчання англійської мови, в тому числі і її граматики, трохи потіснивши 
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традиційні методики і змусивши викладачів іноземних мов вирішувати проблеми, про 

існування яких кілька десятків років тому жоден лінгвіст навіть не підозрював [8, 15].  

До дослідження шляхів і можливостей використання комп'ютера та інформаційних 

технологій на середньому етапі навчання взагалі, і при формуванні граматичної компетенції 

зокрема, підводять і об'єктивна «інформаційна ситуація» в суспільстві, і суб'єктивне прагнення 

сучасних дітей набути навичок роботи на комп'ютері, щоб освоїти сучасні комп'ютерні гри. Ці 

обставини можуть і повинні служити конструктивними вихідними чинниками при вивченні 

іноземної мови в школі. 

Слід зазначити, що навчання граматики іноземної мови засобами комп’ютерних ігор у 

загальноосвітній школі – порівняно нова форма навчання, що засновується на ширшому 

використанні в навчальному процесі комп’ютерних технологій. Відповідно до цього на 

сучасному етапі навчання іноземних мов  значну увагу необхідно приділяти застосуванню 

комп’ютерних граматичних ігор, в яких одночасно використовуються тексти, графіка, 

відеоматеріали, звукові ефекти та анімація. Дані засоби є сукупністю аудіо та візуальних 

ефектів разом з інтерактивним програмним забезпеченням, які впливають на емоційні та 

понятійні сфери, сприяють більш ефективному засвоєнню мовного матеріалу. Поєднання 

візуального зображення, тексту і звукового супроводження надає можливість для комплексного 

розвитку навичок мовної діяльності учнів на іноземній мові.  

Робота з комп’ютерними граматичними іграми у класі дозволяє вчителям наочно 

переконатися в тому, що за допомогою різних навчальних ігор можна істотно змінити способи 

управління навчальною діяльністю, цілеспрямовано керувати змагальним елементом, присутнім 

в діяльності учнів, здійснювати індивідуальність навчання, а все це сприяє підвищенню якості 

навчання. Формування граматичної компетенції учнів засобами комп'ютерних ігор 

відрізняється рядом переваг: 

1) інтерес учнів до комп'ютерних ігор призводить до високої мотивації процесу 

навчання; 

2) учні охоче ведуть діалог з комп'ютером, у них підвищується загальна, 

комп'ютерна та мовна культура; 

3) відбувається індивідуалізація навчання; 

4) з’являється можливість забезпечення безпосереднього зворотного зв'язку; 

5) персонажі комп'ютерних ігор не проявляють негативних емоцій при повторенні 

помилок: 

6) наявна об'єктивність оцінки; 

7) забезпечується ефективне виконання вправ і тренувань.  

 Також слід звернути увагу на те, що при використанні комп’ютерних ігор не можна 

втратити колективний і змагальний характер навчання, тобто учні повинні мати можливість 

порівнювати свої успіхи з досягненнями своїх однокласників. 

Під час формування граматичної компетенції в учнів основної школи вчитель повинен 

враховувати те, що для ефективного використання комп’ютерних ігор необхідно: 

1) знати систему сучасних технічних засобів та можливості використання 

комп’ютерних граматичних ігор у навчальному процесі; 

2) відібрати вправи для комп’ютерних ігор, які необхідно використовувати у 

комплексі для виконання необхідних навчальних завдань; 

3) визначити техніко-дидактичні можливості комп’ютерних граматичних ігор і їх 

переваги засобу на конкретному етапі навчання граматики; 

4) врахувати методичні та психолого-педагогічні аспекти застосування 

комп’ютерних ігор [7]. 

Доцільним буде відмітити те, що навчальна граматична гра, зокрема комп’ютерна, 

виконує кілька функцій:  

- навчальну (сприяє набуттю знань, а також формуванню іншомовних навичок і 

вмінь в рамках однієї або декількох навчальних тем); 
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- мотиваційно-спонукальну (мотивує і стимулює навчально-виховну діяльність: 

позитивно впливає на особистість учня, розширює його кругозір, розвиває мислення, творчу 

активність тощо); 

- орієнтувальну (вчить орієнтуватися в конкретній ситуації і відбирати потрібні 

вербальні та невербальні засоби спілкування); 

- компенсаторну (компенсує відсутність або недоліків практики, наближає 

навчальну діяльність до умов володіння іноземною мовою в реальному житті) [2, 111]. 

Очевидно, використання комп'ютерних граматичних ігор дасть можливість врахувати 

індивідуальний темп просування кожного учня, тобто реалізувати принцип індивідуалізації 

навчання. При індивідуальній роботі з комп'ютерною грою (за умови наявності відповідних 

граматичних вправ) більш здібні молодші школярі будуть витрачати на формування 

граматичних навичок менше часу, а менш здібні –  більше часу. Для перших відкриється 

можливість виконання додаткових (понад важких) завдань, поглиблення граматичних знань, 

збільшення обсягу лексики, а другі поступово оволодіють міцними і гнучкими навичками, що 

відповідають необхідному рівню знань [9]. 

Використання комп'ютерних граматичних ігор, безумовно, має ряд особливостей, які 

позитивно впливають на розвиток учнів. Наприклад, пред'явлення інформації на екрані 

комп'ютера в ігровій формі подобається дитині, так як подібні ігри викликають у неї яскраві 

емоції. Комп'ютерні ігри стають цікавими за допомогою інтеграції аудіо- та відеозаписів, тим 

самим стимулюючи мимовільну увагу завдяки можливості демонстрації явищ і об'єктів в 

динаміці. Крім цього, якщо дитина правильно вирішує ігрове граматичне завдання, герої казок і 

мультфільмів заохочують її, підвищуючи впевненість в собі, що особливо важливо для дітей із 

заниженою самооцінкою. 

Комп’ютерні ігри повинні відповідати рівню підготовки учнів і бути необхідними для 

проходження певного граматичного або лексичного матеріалу. За допомогою гри добре 

відпрацьовується вимова, активізується лексичний і граматичний матеріал, розвиваються 

навички аудіювання, усного мовлення. З її допомогою можна зняти психологічну втому; її 

можна використовувати для мобілізації розумових зусиль учнів, для розвитку у них 

організаторських здібностей, прищеплення навичок самодисципліни, створення обстановки 

радості на заняттях [4, 59]. 

Крім перерахованого вище, граючи в комп'ютерні ігри, дитина вчиться планувати і 

прогнозувати результат своїх дій. А.В.Запорожець у своїх працях стверджував, що мислення 

становить інтелектуальну базу для розвитку діяльності. Процес оволодіння узагальненими 

способами дій, тобто знаходження спільного методу вирішення декількох схожих ігрових 

граматичних завдань, призводить до підвищення рівня здійснення діяльності. Відповідно до його 

концепції ампліфікації (збагачення), чим вище інтелектуальний рівень, на якому здійснюється 

діяльність, тим повніше в ній відбувається збагачення всіх сторін особистості [1, 144]. 

На додаток до цього, слід наголосити, що не комп'ютерні граматичні ігри повинні 

управляти діяльністю дитини, пропонуючи їй завдання, а, навпаки, дитині важливо 

використовувати комп'ютер як засіб для вирішення власних завдань розвитку під час 

оволодіння граматичними правилами. У першому випадку комп'ютерні ігри повинні виступати 

виключно як тренажер, а в другому дозволяти розвиватися діяльності дитини, збагачуючи її 

різними способами дій, збагачуючи її досвід. Комп'ютерна гра є засобом, який сприяє розвитку 

пізнавальної активності учнів основної школи, створенню сприятливого емоційного фону, 

соціалізації особистості, завдяки розвитку регулятивних здібностей і можливості 

комунікативної взаємодії в грі. Комп'ютерні ігри в сучасних умовах є своєрідною формою 

освоєння навколишньої дійсності. Однак важливо відзначити, що вони повинні лише 

доповнювати, а не виключати навчання за допомогою інших засобів. 

Таким чином, повноцінний процес комунікації учнів не може відбуватися без навчання 

граматиці. Для кращого усвідомлення граматичних правил на всіх етапах формування 

граматичної компетенції доцільно використовувати комп’ютерні ігри, які підвищують інтерес 

дітей і в той же час сприяють співпраці вчителя і учня на уроці, допомагають давати учням 
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міцні знання і розвивати комунікативну компетенцію та йти в ногу з часом і не відставати від 

прогресу. Важливість впровадження нових комп’ютерних  граматичних ігор з метою 

підвищення ефективності та якості процесу навчання іноземних мов, виключна вагомість 

формування  комунікативної компетенції, зокрема граматичної компетенції, при комплексному 

застосуванні сучасних технічних засобів, є актуальною в сучасному суспільстві.  
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ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ МЕТОДІВ НАВЧАННЯ ПРИ ВИВЧЕННІ 

АНГЛІЙСЬКОЇ ЯК ДРУГОЇ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

 

Сучасний стан суспільства та події, які переживає Україна на даному етапі своєї історії 

мають значний вплив на розвиток освіти та висувають ряд вимог до підростаючого покоління, а 

саме: гнучкості, комунікабельності, швидкої адаптації, критичного мислення та вміння 

співпрацювати. Входження України у світове співтовариство сприяло підвищенню попиту на 

знання іноземних мов. Іноземна мова стала засобом міжкультурного спілкування, який сприяє 

розумінню громадян різних країн, що викликає необхідність оволодіння не однією, а кількома 

іноземними мовами.  
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